

EL TIEMPO

Table with weather data: Mínima de ayer, Máxima, Presión atmosférica, Dirección del viento, Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas, Lluvia.



ACCION DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO II.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Viernes 24 Marzo 1933

Apartado 15.—Teléfono 169.—NÚM. 105

Se da por seguro que la minoría radical ha desistido de continuar obstruyendo la labor del Gobierno

TEMAS DEL DIA

ACTUAR DENTRO DE LA LEY Y... ESPERAR

Ciego será o muy distraído andará quien no vea claro el propósito de agudizar la dictadura democrático-republicana que España padece. No diremos nosotros que esté melido de hoz y de coz en el ajo el Gobierno...

Pues bien: los jóvenes «sorprendidos» según «L Humanitat» o «La Barbaritat», de Barcelona, se dedicaban, según ese papel, sin recato, sin disimulo y sin ocultación a lo siguiente: A la práctica de tiro. A la instrucción militar. Al uso de armas cortas y al toque de tambores y cornetas.

Por eso y para eso están desatados ahora los embusteros y los agentes provocadores. Pues conocida la nube, lo que hay que hacer es conjurarla. Y se conjurará apurando las formas de la prudencia, que a veces constituyen las más altas expresiones de valor.

No escribimos como antirrepublicanos, ni como republicanos. Escribimos como españoles. Y a todos los que de tales se precien les decimos que en las circunstancias actuales, a la vista de la gran estratagema que quiere urdirse, no hay que hacer otra cosa que proceder extrínsecamente dentro de la ley y esperar.

Y digan o inventen los periódicos sin sentido común, sin sendéresis y sin pizca de respeto a la verdad lo que quieran estén aquellos buenos españoles en su sitio, viendo cómo se desploma el edificio de los partidos en que tienen habitación todos los apasionamientos políticos y todos los sectarismos antirreligiosos.

Patricio

¿A dónde vamos a parar?

Hace varios meses que las páginas de nuestra prensa vienen llenas de notas cada día más alarmantes del conflicto chino-japonés.

Tan solo hace quince años llenábanse también con las comunicadas referentes al desarrollo de la tragedia más grande que registra la historia.

Sin duda, han sido suficientes quince años para que se borra del recuerdo de la humanidad la lucha espantosa que durante cuatro años ensangrentó a Europa.

Quince años tan solo, y no pesa ya en las conciencias la gran responsabilidad del desastre.

¿A dónde vamos a parar? Una vez más, en nombre de unos derechos violados, de mutuas agresiones, de unos pactos incumplidos, y sobre todo, de unos intereses sagrados, habla el cañón y caen los hombres.

Como en 1914! Y como entonces vendrán el hambre y la miseria, las epidemias, la desesperación y también la legión de los inválidos, de los locos y de los envenenados por los gases.

Y, sus consecuencias serán peores allí que no fueron aquí, porque al parecer el conflicto se prolonga.

Porque en el caso de la China, movida por constantes conflictos de orden interior, por el terror impuesto por bandidos sanguinarios, minada por la propaganda disolvente de los bolcheviques; la administración y el orden han resultado nulos, la higiene no existe, los servicios sanitarios están desamparados, padecen hambre y miseria y las epidemias se enseñorean en su país.

Apenas comenzadas las hostilidades se reciben noticias de que en los hospitales, faltos de todo, hasta de lo más esencial, los heridos mueren, más que por la gravedad de las heridas, por la falta de asistencia que les es necesaria. Y, causa tristísima el decirlo, muchos de ellos son muchachos de quince o dieciséis años.

Carlos Muñoz

Médico-Dentista

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7 Joaquín Arnau, 8

¿Qué pasará? ¿A dónde vamos a parar?

Una visión de horror se dibuja en el enrojecido horizonte del Oriente en llamas.

No han escarmentado en cabeza ajena. ¿Qué han hecho durante quince años? Discutir, redactando propuestas, discutiendo cantidad, calidad, peso y medidas del armamento, y han llegado a predicar hasta el desarme.

Y siguen discutiendo ahora, ahora que cada momento que pasa representa el sacrificio de nueva víctima, la consumación de la nueva locura que inflama el Oriente.

La guerra! La guerra no era más que una vaga posibilidad. Pues es ya una realidad, espantosa realidad.

Ah! Qué grave responsabilidad para los hombres que durante estos años no han sabido hacerla imposible.

Ahora más que nunca es preciso, por humanidad, por amor al prójimo y a nosotros mismos, dirigir nuestros esfuerzos a fomentar una acción universal, decisiva, contra la guerra.

Todos y cada uno de nosotros hemos de aportar nuestra voluntad decidida, nuestro ferviente entusiasmo a cooperar a la obra de las beneméritas asociaciones que luchan por la paz.

Todos hemos de proclamar en todo momento, muy alto y bien claro, que no queremos la guerra y que haremos todo lo que sea necesario para apartarla definitivamente del camino de la humanidad.

Todos podemos hacer algo encaminado a ese fin y por poco que sea debemos hacerlo.

Arnau y Serra

Política rebosante

Mientras los Jefes de Estado y de Gobierno de los países árbitros de la paz del mundo van poco menos que en peregrinación a la Roma profana (que ha tenido buen cuidado de teñirse de la espiritualidad de la Roma Eterna) con un propósito tónico y fortalecedor evidente y algunos de los visitantes, como el socialista durmiente Mac Donald, van hacia el faro fascista, como en una mariposa a caballo en una libélula de acero, para llegar antes, aquí andan algunos grupos de desaharrados gritando contra Hitler y contra Mussolini.

Ignoramos si es o no es ridículo que haya quien preconice el fascio en España. En todo caso nos atenderemos a la opinión de Lerroux que, si no lo justifica, se la explica y aun se atreve a protervol--a sostener que el fascio, mientras no se saiga de la ley, es respetable, y tan respetable por lo menos, como esas masas que, al amparo de unas iniciales herméticas, se proponen la destrucción de la misma ley en que dicen ampararse.

Pero vaya que una manifestación de aprendices de revolucionarios, propugnadores de una «delenda» contra Alemania o contra Italia, que en un abrir y cerrar de ojos constatarían nuestro cielo de aviones de combate y henchirían nuestros puertos de escuadras sin réplica, tampoco parece cosa demasiado seria, aunque haya que registrar la necesidad de abandonar los desperfectos causados en dos o tres escudos extranjeros por los guijarros lanzados por estos honderos de la calle de Embajadores.

Pero lo malo es que todo esto se ve de fuera; se ve y se comenta, y aun deberíamos añadir, se cotiza, de modo que en una conversación entre Mac Donald y Mussolini, o entre el «duce» y el jefe teutón de los «nazis», si se habla de España no será a su favor, si con una sonrisa de compasión para quien de este modo pretende hacer rebasar su política, que, por lo visto, no cabe ya en el ámbito nacional.

¡Solo faltaba que a Mac Donald o a Hitler se les ocurriese visitar y cumplimentar al Sumo Pontífice, que, a lo mejor, todo podría ser!

Pero, en fin, no se ha perdido todo puesto que, después de la sesión secreta del Parlamento, se han reconciliado, mediante un público abrazo fraternal, dos diputados que 24 horas antes se habían apedreado con las más graves injurias imaginables.

¡Gaudéamus igitur! O sea: ¡que siga el gaudeamus!

Víctor Espínos

Para su inserción en las páginas de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la ma drugada

La noticia ha causado gran impresión en los pasillos del Congreso

Al parecer el Gobierno y los radicales están en vías de llegar a un acuerdo

Hablando con Besteiro

Madrid.—Al recibir esta noche a los periodistas el señor Besteiro les dijo que mañana a primera hora irá el debate de Congregaciones Religiosas.

Continuará después la interpelación iniciada por el señor Mendizábal al ministro de Agricultura.

A continuación es posible que se discuta la proposición presentada por el señor Sediles pidiendo pensiones para las familias de las víctimas de Casas Viejas.

Añadió el señor Besteiro que ya están incluidos en el orden del día el proyecto de Ley de Garantías Constitucionales y el que determina el procedimiento para exigir responsabilidades al Presidente de la República, pero su discusión no se iniciará hasta la semana próxima.

Recurso por inconstitucionalidad de la Ley de Congregaciones

Madrid.—Algunos diputados agrarios piensan presentar, una vez aprobada la Ley de Congregaciones y Confesiones Religiosas, un escrito al Presidente de la República, pidiendo que vuelva a la Cámara el proyecto, por ser inconstitucional y no estar aprobada la Ley del Tribunal de Garantías Constitucionales.

¿Cesa la obstrucción radical?

Madrid.—La noticia más comentada hoy en los pasillos del Congreso fué la de que la minoría radical abandona el plan de obstrucción.

Tomó cuerpo esta noticia al conocerse unas manifestaciones del señor Lerroux de las cuales se desprende aquél propósito.

Para comprobarlo, algunos periodistas interogaron a Lerroux al salir del Congreso acerca de la actitud que los radicales van a adoptar ante los Proyectos de Ley de Tribunal de Garantías y Responsabilidad del Presidente de la República.

—Mañana nos reuniremos para tratar de eso y para otras cosas —dijo don Alejandro.

Estas palabras confirmaron a los periodistas la impresión de que los radicales cesaran en su obstrucción.

Esta actitud de los radicales produjo gran impresión en los círculos y mentideros políticos.

En los pasillos de la Cámara los diputados ministeriales la consideraban como una victoria del Gobierno.

Se daba gran importancia a la explicación dada por un diputado que decía que el Gobierno ha prometido o va a prometer al señor Lerroux que una vez aprobados los dos proyectos de Ley a que arriba se hace referencia, planteará la cuestión de confianza ante el jefe del Estado para que éste resuelva y con ello se aplazarán las elecciones que es para el señor Lerroux lo más interesante.

Las Responsabilidades

Madrid.—La Comisión de Responsabilidades terminó hoy su in-

forme referente a las que se atribuyen al señor March.

Este informe pasará a consulta del señor Jiménez Asúa.

Se reunió el pleno de la Comisión para estudiar el dictamen de la subcomisión que tiene a su cargo lo referente a las responsabilidades por los sucesos de Jaca.

El informe quedó aprobado y mañana será entregado a la Cámara.

Están encartados los generales don Dámaso Berenguer y Fernández Heredia.

Para éstos se pide la pena de doce años de prisión mayor, inhabilitación, pérdida de honores, empleos y condecoraciones.

También están encartados los demás miembros del Tribunal que condenó a Galán y a García Hernández.

Para éstos se pide la pena de doce años de inhabilitación, pérdida de empleo, honores y condecoraciones.

Se califican los hechos como constitutivos de un delito de prevaricación.

Se pide una indemnización de doscientos cincuenta mil pesetas para cada uno de las familias de García Hernández y Galán.

El señor Villanueva ha presentado un voto particular al dictamen.

El proyecto de Ley Electoral

Madrid.—Uno de los ministros ha manifestado que mañana estudiará el Consejo el proyecto de Ley Electoral, no pudiendo decir si quedará terminado.

De los sucesos de Hernigua

Madrid.—Esta madrugada recibió el ministro de Gobernación a los periodistas, y les dijo que acababa de recibir un telegrama de Tenerife, dándole cuenta de que a las once y media de la mañana habían llegado a Hernigua las fuerzas de la Guardia civil, que al mando de un teniente coronel se han enviado a dicha población.

En esta la tranquilidad es completa.

El vecindario recibió a la Benemérita con vivas a la Guardia civil.

El jefe de las fuerzas dió el pésame a las familias de las víctimas y presidió el entierro.

El comercio y la industria ha abierto sus puertas.

Todo ha quedado normalizado. Solo han sido detenidas nueve personas.

Una campaña que puede complicarse

Incidentes ante la Casa de Italia

Barcelona.—Los niños de las escuelas italianas salieron hoy de excursión y saludaron al modo fascista.

Parte del público protestó dando mueras al fascismo y a Mussolini. Tuvo que intervenir la fuerza pública.

Al aproximarse la hora de regresar a esta capital los excursionistas, las autoridades habían adoptado precauciones.

Esto, no obstante, los comunis-

El Reich otorga a Hitler plenos poderes

Votaron la Ley todos los partidos menos el socialista

Berlín.—Por cuatrocientos cuarenta y un votos contra noventa y cuatro, el Reichstag ha aprobado una Ley concediendo plenos poderes por período de cuatro años a Hitler, después del discurso del canciller que entusiasmó a todos los partidos, excepción hecha del socialista, pues incluso los demócratas han votado a favor de Hitler.

Este, vestido de uniforme fascista, pronunció un discurso en el que dijo que el Gobierno está decidido a hacer la renovación nacional empleando cuantos medios estime necesario para conseguirla.

Considera las dos Iglesias cristianas como los puntales más firmes de la vida moral.

Dice, que la economía debe basarse en la propiedad privada.

Alemania quiere vivir en paz con todos los países.

Considera la proposición de Mussolini para lograr la Paz mundial como un intento magnánimo, y está dispuesto a colaborar con aquél.

Afirma, que el cristianismo es el fundamento inquebrantable de la vida moral y dice, que hay que estrechar aún más las buenas relaciones de Alemania con la Santa Sede.

Alemania quiere estrechar los lazos con todos los países menos con los soviets, con los cuales no tendrá relaciones de ningún género.

Un mensaje de Mussolini

Roma.—Con motivo del 14 aniversario de la fundación del «fascio», Mussolini ha dirigido un mensaje a la nación italiana.

—Lo que quisimos—dice—en la lejana primavera del año 19 es hoy una realidad en Italia y mañana será una realidad en Europa.

Nuestro santo y seña ha de ser obrar. Acción inmediata y acción continua.

Los grandes pilares de nuestra revolución se plantearon en la reunión celebrada en la plaza del Santo Sepulcro y son acta de acusación contra las clases liberales y abúlicas, reconocimiento de las virtudes del pueblo italiano, necesidad de un sindicato nacional, demolición del parlamentarismo.

Termina haciendo un llamamiento a toda la nación italiana.

tas secundados por algunos elementos de la Esquerra se trasladaron a la estación y a la llegada de los excursionistas prorumpieron en gritos contra el fascismo, contra Italia y contra Mussolini.

Después por el Paseo de Gracia, se dirigieron a la Casa de Italia a donde debían de ir los excursionistas y frente a dicho edificio volvieron a repetir los gritos contra Italia, contra el fascismo y contra Mussolini.

Un súbdito italiano que había ido para recoger a un hijo suyo fué agredido y tuvo que huir.

En la Casa de Italia los comunistas destruyeron varias puertas de hierro.

Represalias por un incendio

Valencia.—En el incendio provocado por bombas incendiarias en los almacenes de la Yutera Española han quedado reducidas a cenizas tres mil balas de yute.

El vecindario como represalia por el atentado, asaltó el local del Sindicato Único y el Ateneo de Divulgación Social, que estaban clausurados por orden gubernativa.

Los asaltantes arrojaron a la calle todos los enseres y les prendieron fuego.

De la vida local y provincial

FICHAS TUROLENSES

- LA FRESNEDA -

y II

Esta villa mereció el especial privilegio de poder celebrar dos ferias anuales, pero sin duda por haber decaído su industria y comercio de paños que tuvo en otros tiempos, las ferias quedaron en suspenso.

Tuvo también, hasta hace pocos años, agregado el barrio de La Portellada, que actualmente es Municipio independiente.

Se ignora cuando cambió el antiguo nombre de «Fraxneda» por su nombre actual. Estuvo amurallada toda la villa y se entraba a ella por cuatro puertas principales; el castillo, hoy en ruínas, dice un cronista que «era suficiente para poner al abrigo de cualquiera invasión a todo el pueblo y era la mansión de los señores Comendadores.»

La casa de la villa es un buen edificio todo de sillaría, donde existió una gran lanja para refugio de los trágicos.

En La Fresneda fueron fusilados, el 4 de febrero del año 1834, los alcaldes de Valdealgorfa y Torrecilla don Francisco Zapater y don Alejandro Burques.

En julio de 1839 fueron reconstruidas las fortificaciones de este pueblo, pero en el mes de diciembre del mismo año volvían a quedar definitivamente destruidos el castillo y todos los edificios considerados como defensas militares.

El historiador don Bernardo Espinalt y García en la obra «Atlante Español», (tomo III, pág. 128), hace de La Fresneda esta pintoresca descripción que no nos resistimos a pasar en silencio, porque demuestra la importancia que tuvo en el siglo XVII.

Dice así: «La Fresneda de Aragón está situada a los 16° y 53' de longitud y a 41° y 3' de latitud. Es cabeza de un pequeño partido destinado al Oficio o Registro de Hipotecas. Su término está plantado de olivos que producen 40.000 arrobas de aceite al año; y es poco abundante en granos, por la cortedad del terreno; hay también moreras, que producen con la industria de sus vecinos, más de mil libras de seda y este producto va en aumento por la continua plantación. Produce frutas muy exquisitas, así en la huerta como en el secano, siendo la manzana de la más exquisita y delicada que puede hallarse. Bañan los confines del término los pequeños ríos Matarraña y Tastabins, que dan agua a los molinos harineros, batanes y huertas; carecen de puentes dichos ríos, pero en las avenidas fuertes se pasa el de Tastabins por debajo del agua, pues descolgándose con mucho ímpetu de una peña, forma una especie de arco, que sirve para el tránsito de los pueblos, durante la creciente.

Hay un pequeño hospital, que por lo regular sirve para albergue de los peregrinos y pobres pasajeros; sólo se mantiene de la limosna y con todo hay abundantes camas, por si algún enfermo del pueblo se refugia a él. Hay a más de la enseñanza de primeras Letras, Aula de Gramática que ha sido famosa, y de allí han salido excelentes latinos; hoy no tiene tanta concurrencia, a causa de haberse aumentado las Aulas en todo el contorno.» Esto se escribía de La Fresneda en el año 1779 y lo recordamos aquí para que se vea el decaimiento sufrido en varios aspectos de la provincia de Teruel.

Fué hijo ilustre de La Fresneda don Jerónimo Gil de Piña, médico notable, autor de varias obras de medicina. Nació en 1586 y murió en 1638.

Otros hijos notables de esta villa fueron Fr. Lorenzo Rosell y Castillo, culto literato, fallecido en 1766, y Fr. Bartolomé Aguilar, franciscano, escritor y músico que vivió en el siglo XIX.

H. S.

Comunidades de Labradores y Regantes de Teruel

Plaza de Recaudador-Depositario-Pagador

Se halla vacante dicho cargo por dimisión voluntaria del que venía desempeñándolo y para proveerlo se admiten instancias hasta el día 27 del actual, bajo las condiciones que están de manifiesto en la Secretaría de la Sociedad; calle de San Andrés, número 20.

Teruel 14 de Marzo de 1935.

EL PRESIDENTE,
Julían Asensio

Alcaldía de Teruel

ANUNCIO

A los efectos de lo determinado en el vigente Estatuto de Recaudación de 18 de Diciembre de 1928, se hace público por medio del presente que a partir del actual trimestre verificará el servicio recaudatorio el nuevo Recaudador Municipal nombrado por la Exma. Corporación DON LUIS JOB CAÑIZARES MARIN.

Teruel a 23 de Marzo de 1935.—
El Alcalde accidental, M. Sáez

Habitaciones espaciales y ventiladas con balcones a la calle
Agua corriente y cuarto de baño
Mozo a la llegada de todos los trenes

En lo más céntrico de Valencia
GRAN HOSPEDERIA
«LA ESMERALDA»
Marcelino Oquendo
TELEFONO 10.528
PLAZA DE LA MERCED, 3
VALENCIA

Esmerado servicio de comedor a la carta
Cubiertos de 2 pesetas en adelante
Paellas individuales de 1'50 pesetas en adelante
Comedor espacioso y ventilado

Se acabaron las carreteras malas
No existen los virajes
A toda velocidad se va con la máxima seguridad montando en su coche el neumático
Superconford Michelin inflado de un kilo a un kilo doscientos gramos.
JOSE M. MORERA
— TERUEL — — — — — ALCANIZ —

Centros oficiales

Gobierno civil

Ayer mañana visitaron a la primera autoridad civil de la provincia:

Don Estevan Soria, secretario de la Junta de protección de animales y plantas; señor ingeniero jefe del Distrito forestal de Montes y el señor abogado del Estado.

Hacienda

Don Roberto Maraury Barreda, inspector especial de Aduanas en esta Delegación, ha sido trasladado a su instancia a la de Alora (Málaga.)

Ayuntamiento

Hoy se reúnen las Comisiones de Gobernación y Hacienda para resolver diferentes asuntos que han de llevarse a la sesión ordinaria del próximo lunes.

Diputación

Ayer ingresaron en arcas provinciales, por aportación forzosa, las siguientes cantidades los pueblos que se expresan:

Por aportación forzosa:
Cubla, 190'07 pesetas.

Registro civil

Movimiento demográfico:
Nacimiento.—Benito Belenguer Herrero, hijo de Benito y Celestina.

Defunción.—Victor Gargallo Oliver, de 33 años de edad, soltero, a consecuencia de tuberculosis pulmonar.—Hospital provincial.

Instrucción pública

Para proveer las vacantes naturales ocurridas en el escalafón general del Magisterio, durante el pasado mes de febrero, se ha dispuesto el ascenso de los siguientes maestros y maestras del primer escalafón:

Maestros.—A la primera categoría y sueldo de 9.000 pesetas, ascienden hasta el maestro número 70, señor Manzano; a la segunda categoría y sueldo de 8.000 pesetas, hasta el número 387, señor Guillén; a la tercera categoría y sueldo de 7.000 pesetas, hasta el número 948, señor Martos; a la cuarta categoría y sueldo de 6.000 pesetas, hasta el núm. 1.824, señor Gordillo; a la quinta categoría y sueldo de 5.000 pesetas, hasta el núm. 3.133, señor Ramos; y a la sexta categoría y sueldo de 4.000 pesetas, hasta el núm. 46 de la lista única de opositores de 1928, señor Núñez.

Maestras.—En la primera categoría, con el sueldo de 9.000 pesetas, no hubo vacante alguna; a la segunda categoría y sueldo de 8.000 pesetas, asciende hasta la maestra núm. 399, señora Broner; a la tercera categoría y sueldo de 7.000 pesetas, hasta el núm. 901, señora Jurado; a la cuarta categoría y sueldo de 6.000 pesetas, hasta el núm. 1.808, señora Laborda; a la quinta categoría y sueldo de 5.000 pesetas, hasta el núm. 3.130, señora Piriz; y a la sexta categoría y sueldo de 4.000 pesetas, hasta el núm. 47 de la lista única de opositores de 1928, señora Camacho.

Tribunales

Para hoy hay señalados los siguientes juicios:
Uno de Albarracín, por allanamiento de morada, contra Mariano Pérez Lazarán, que defiende el letrado señor Marina.

El día 24 de julio del año pasado el Mariano escaló la casa de la vecina Amelia Ibáñez, vecina de Griegos, a la una de la madrugada penetrando por el balcón en cuya habitación dormía la ofendida con una hermana de 5 años, siendo arrojado violentamente al formularla proposiciones deshonestas; pide el representante de la Ley la pena de 2 meses y un día de

Ecos de sociedad

Viajeros

Llegaron:
De Madrid, don Carlos Guadarrama.

— De Valencia, de paso para Zaragoza, el rico hacendado, don José Gómez, fabricante de Alicante.

— De Barcelona, don Ramón Benítez.

Marcharon:

A Madrid, el gobernador civil, señor Palencia, y don Ramón Segura, presidente de la Diputación.

— A Valencia, el industrial don Esteban Juderías y señora.

— A Santa Eulalia, don Anastasio Martín.

— A Daroca, la bella señorita Josefina Muñoz López.

— A Valencia, don Enrique Ferrando.

La inauguración del ferrocarril Camínreal

Festejos organizados en Zaragoza

Siendo numerosas las personas que desean asistir a las fiestas organizadas en Zaragoza para conmemorar la inauguración del ferrocarril Camínreal, el Sindicato de iniciativas de Aragón ha remitido a la Secretaría de la Diputación provincial carnets de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase que podrán adquirirse, respectivamente, por las cantidades de 85, 74 y 63 pesetas.

Dichos carnets dan derecho a asistir a los siguientes actos:

Día 2 de Abril.—Función de gala en el Teatro Principal, a las diez de la noche.

Día 3 de Abril.—Excursión a Canfranc con almuerzo en la Estación Internacional.

Fiesta organizada por el Centro Mercantil, a las diez treinta de la noche.

Día 4 de Abril.—Banquete oficial en el Gran Hotel a la una de la tarde.

arresto mayor. La defensa, la absolución.

— El otro es de Calamocha, por desacato a la autoridad, contra María Teresa Rando, Trinidad Abad, Josefa Lázaro y Adoración Martín, vecina de Fuentes Claras, a las que defiende el señor Rivera.

El fiscal dice: «Con motivo de unas reclamaciones contra el reparto municipal en el pueblo de Fuentes Claras las procesadas, de buena conducta, se entrevistaron con el alcalde del predicho pueblo el día 7 de octubre pidiéndole hiciese un reparto como en años anteriores y protestando de la forma de la construcción de las escuelas, desobediendo a la citada autoridad, que alegó reuniría al Ayuntamiento entrando en el salón de sesiones la multitud vociferando y causando deterioros en las sillas y barandado, resistiéndose las procesadas a disolverse y regresar a sus domicilios. Pide la pena de dos meses y un día de arresto mayor y 125 pesetas de multa para cada una, con las accesorias de rigor.

El letrado defensor, la absolución.
— Se ha dictado sentencia en la causa por calumnia contra Andrés Pescador, que se celebró días pasados, absolviendo libremente al procesado.

En la Catedral

Conforme anunciamos, ayer tarde, a las seis y media, dió principio en nuestro hermoso templo catedralicio la Santa Misión.

La asistencia de fieles fué extraordinaria.

El padre Angel Fandos explicó los actos a celebrar y exhortó a los turolenses para que con su presencia honren todos ellos.

A continuación, el padre Anastasio Sanzón ocupó la sagrada cátedra para decir que ellos, los Hijos Misioneros del Inmaculado Corazón de María no tienen más ambición que la de rodear la Cruz de Jesucristo con el mayor número de cristianos, ni más política que predicar las enseñanzas de Aquél.

Terminó pronunciando un bello discurso sobre lo que es la Muerte y su convicción del más allá, es decir, que esta vida de sufrimientos no termina en el sepulcro ya que después queda la otra, la vida eterna.

Debido a la cálida palabra del disertante y a su forma de orillar tan sublimes temas, no dudamos que en días sucesivos la Iglesia de la Catedral se verá muy concurrida.

Una exposición

En uno de los amplios salones del Círculo Turolense quedó inaugurada ayer tarde, a las siete, la exposición de pinturas y dibujos montada por el conocido pintor aragonés Eleuterio Blasco.

Dicho acto se vió sumamente concurrido.

Los elogios fueron unánimes debido a la profusión de pinturas y dibujos expuestas, de cuyos trabajos pensamos ocuparnos con la extensión que tan brillante Exposición requiere.

Vaya nuestra sincera felicitación al paisano Blasco por el éxito conseguido.

Juventud Católica

Advierte a sus socios que, por celebrarse la Semana de Misión, mañana viernes no dará las acostumbradas lecciones apologeticas, encareciendo a los jóvenes la asistencia a la citada Semana de Misión.

Por el mismo motivo suspende las acostumbradas veladas de los domingos, hasta el día 9 del mes de Abril, en cuyo día se proyectará el «Galileo» (Pasión y Muerte de N. S. J.) También notifica que el domingo día 26, celebra a las ocho y media en la Iglesia de San Andrés, la Comunión mensual de sus socios activos.

Concierto musical

Programa del concierto que para el próximo domingo, de once y media a una y media de la tarde, y en la Glorieta, tiene anunciado la Banda municipal:

- 1.º «Pitos y palmas», pasodoble.—F. Alonso.
- 2.º «Recuerdo», vals lento.—L. Reguero.
- 3.º «Homenaje a Chapí», fantasia, 2.ª parte.—M. San Miguel.
- 4.º «La Dolorosa», selección.—J. Serrano.
- 5.º «Los claveles», selección.—J. Serrano.
- 6.º «Joselito Bienvenida», pasodoble.—P. Marquina.

Juan Gimenez Bayo
ABOGADO
Aínsas, 6 TERUEL

De la provincia

Albalate

El vecino de este pueblo Bl. Benaque Juvierre, de 69 años de edad, denunció ante la Benemérita que mientras estaba en el casino le robaron de su casa la cantidad de 250 pesetas, no sospechando de nadie.

Realizadas las correspondientes gestiones para averiguar quien pudiera ser el autor de ese robo, ha detenida la vecina Vicenta Ortiz Serrano, quien además de haber permanecido por la vivienda denunciado incurrió en varias contradicciones al interrogarla.

Santa Eulalia

En el kilómetro 2 de la carretera que partiendo de este pueblo va a Checa, fué denunciado Julián Ortiz López, de Villarquemado, por faltar al Reglamento de Circulación.

Sarrión

Santiago Sánchez Gil, de Sarrión, ha sido denunciado por infringir el Reglamento de Transportes.

- BOLSA -

Servicio telegráfico del BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos públicos:

Interior 4 %	6575
Exterior 4 %	8100
Amortizable 5 % 1920	9100
Id. 5 % 1917	8500
Id. 5 % 1927 con impuesto	8350
Amortizable 5 % 1927 sin impuesto	9800

Acciones:

Banco Hispano Americano	159000
Banco España	518000
Nortes	179000
Madrid-Zaragoza-Alicante.	146000
Azucareras ordinarias	00000
Explosivos	637000
Tabacos	183500
Telefónicas preferentes 7 %	203000

Monedas:

Francos	4670
Libras	4070
Dollars	1190

MARIANO TORAN

comunica a su distinguida y numerosa clientela que, a partir de hoy, viernes, recibirá el pescado todos los días a las NUEVE DE LA MAÑANA, por medio de auto.

EL NORTE

SEGUROS

Admitense agentes serios y activos. Dirigirse: APARTADO, 513 MADRID

Luis Alonso Fernández

Abogado
Plaza de Carlos Castel, 1 TERUEL

La pescadería "El Cantábrico"

pone en conocimiento de su distinguida y numerosa clientela que, a partir de hoy, viernes, recibirá el pescado todos los días, a las NUEVE DE LA MAÑANA, por medio de auto.

Información telefónica y telegráfica

Alvarez Mendizábal e Hidalgo afirman que la Reforma Agraria ha fracasado y que el estado del campo es anárquico

La riqueza forestal ha disminuido en doscientos millones de pesetas

No están contentos ni los propietarios, ni los braceros, ni los colonos ni los arrendatarios

Madrid.—A las cuatro y cinco de la tarde abre el señor Besteiro la sesión de la Cámara.

Queda pendiente de aprobación el acta de la sesión anterior a petición de los radicales.

Continúa el debate sobre el proyecto de Ley de Congregaciones y Confesiones Religiosas, y sin discusión son aprobados los artículos noveno y décimo.

Se pasó a discutir la totalidad del título tercero.

El señor Casanueva consume un turno en contra.

Dice que los católicos sólo eventualmente y por coacción acatarán esta Ley que consideran injusta y la derogarán tan pronto como ocupen el poder.

Rebate los argumentos empleados por el ministro de Justicia, que quiso justificar con ellos la incautación por el Estado de los bienes de la Iglesia y lee textos del Fuero Real y de la Novísima Recopilación, que habían sido leídos fragmentariamente por el señor Albornoz y que leídos en toda su integridad se vuelven hacia él.

Dice que este proyecto de Ley enciende una guerra civil en los espíritus en vez de llevar a ellos la paz y la cordialidad.

Interviene en el debate el señor Gómez Rojí que consume otro turno en contra de la totalidad del capítulo.

Prueba el derecho que asiste a la Iglesia a poseer bienes materiales para el cumplimiento de sus altos fines espirituales.

Los señores Alvarez Angulo y Gordon Ordax interrumpen constantemente al orador.

Gordon Ordax en una de estas interrupciones afirma que la Iglesia no quiere más quedarse con el dinero de todo el mundo y sus palabras provocan un formidable escándalo.

Estas palabras producen la indignación del señor Royo Villanova que anuncia que pedirá la palabra en todos los artículos.

Consumo otro turno en contra de la totalidad del capítulo el señor Oreja.

Pregunta al Gobierno si expropiaría sin indemnización los bienes de aquellas empresas que prestan un servicio público.

Por ejemplo la Compañía Telefónica.

Lee un Proyecto de Ley de Montaña, en cuyo preámbulo se declaraba que el presupuesto del Culto y Clero era solamente una compensación justa por la expropiación de que la Iglesia fué objeto con las Leyes desamortizadoras.

Termina el debate de totalidad.

Queda aprobada definitivamente la Ley de Incompatibilidades.

El señor Alvarez Mendizábal explica su anunciada interpelación al ministro de Agricultura, sobre el estado ruinoso de nuestra ganadería y de nuestra riqueza forestal.

Dice, que hace unos tres meses

la minoría radical protestó en la Cámara, del estado anárquico que se iniciaba en los campos de Extremadura.

Nada hizo el Gobierno para impedirlo, y la anarquía se ha extendido por toda La Mancha y amenaza por prender a toda España.

Afirma, que se ha destruido riqueza forestal por valor de doscientos millones de pesetas, y la barbarie llega hasta el extremo de que muchos pueblos han talado hasta los cipreses por considerarlos objetos de Culto.

Dice que en tal estado de cosas de nada valen medidas protectoras contra los insectos, porque no son las plagas de insectos las que destruyen el arbolado, sino el hacha vandálica manejada por individuos inconscientes.

Hay que rectificar.

Hay que poner en vigor el Código Penal para los propietarios y para los obreros.

La Reforma Agraria no puede resolver nada porque esta Ley es tan absurda como el mismo Gobierno. Además se la ha falseado con el aditamento del Decreto de intensificación de cultivos que es otro fracaso más del ministro de Agricultura.

La labor desastrosa del señor Domingo, es de la que hunde a un hombre para siempre en el fracaso.

Son millares de campesinos los que quieren asesinarle. (Risas).

Censura la labor del Instituto de Reforma Agraria del que dice que no tiene ya dinero ni aun para pagar a los subalternos empleados en la limpieza de las oficinas.

Crítica la labor del gobernador general de Extremadura, del que dice que está tan perseguido como los conejos en el campo.

E' ministro de Agricultura—dice—es una gran calamidad. Yo preferiría tener en este Ministerio un Largo Caballero cuya labor aunque nos pese eficiente en lugar de tener a un Domingo que ya nada hace.

La salida del Ministerio de los señores Gordon Ordax, Torreblanca, Feced y Vázquez Humasqué ha sido sin duda debida a que dichos señores no han querido compartir las responsabilidades con el ministro.

—Su señoría—dice dirigiéndose al ministro de Agricultura—ha entrado en barrena y no hay ya quien lo salve.

Interviene el señor Hidalgo.

Dice que el fracaso de la Reforma Agraria se debe a la política general del Gobierno.

Censura con acritud la labor del Instituto de Reforma Agraria, cuyos miembros—dice—se dedican a discutir la Ley en vez de aplicarla.

Se ha perjudicado a los propietarios, a los campesinos, a los arrendatarios, a los aparceros, a los braceros y a todo el mundo y la Ley no se cumple.

Acusa al secretario del gobernador general de Extremadura de

De los sucesos de Agosto en Madrid

El sumario concluido ha sido elevado a plenario

Madrid.—Hoy ha sido entregado a la Fiscalía de la República el sumario instruido y concluido por los sucesos de Agosto en Madrid.

Este sumario ha sido elevado a plenario. Se confirman las conclusiones provisionales y se dice que los procesados deben nombrar defensas supletorias.

Se aprueba la declaración de rebeldía de 36 procesados, entre los que se encuentran los que se evadieron de Villa Cisneros y los generales Barrera y Gómez Carrasco.

Se sobresé la causa provisionalmente para 64 procesados a los que se les debe poner en libertad por no estar incurso en responsabilidad.

De ellos 17 han sido puestos en libertad hoy mismo.

Se dispone la cancelación de la fianza y el levantamiento de los embargos que pesaban sobre sus bienes.

Por último se dispone que se abra juicio oral para 52 de los procesados.

A nuestros suscriptores y amigos

Se están mandando los recibos para su cobro, si alguna deficiencia notan, esta Administración les suplica que no snan devueltos y si que escriban para subsanarla, ya que en caso contrario nos causarían gastos de consideración que todos debemos evitar.

PENSION PARIS GRAN CASA DE VIAJEROS

Calle de la Paz, 30. Tel. 11.934 VALENCIA. Habitaciones todas con balcón a la calle, ascensor y cuartos de baño; servicios de autos y tranvías a la misma puerta de la Pensión; precios especiales para personas estables, familias y viajeros. Se sirven cubiertos desde tres pesetas; cocina excelente.

ocultar aviesamente las múltiples reclamaciones que se le envían.

Dice que el señor Azaña es el prototipo del político que no se ocupa del campo.

Termina diciendo que los peores enemigos de este Gobierno son: su soberbia, su egolatría y los aplausos de la mayoría.

Se levanta la sesión a las nueve y cuarto de la noche.

Las minorías gubernamentales

Madrid.—Hoy se reunieron las minorías radical-socialista, de Acción republicana y socialista, y acordaron que todos sus diputados afectados por la Ley de Incompatibilidades opten por el acta y dimitan los cargos incompatibles.

Consejo de ministros en Palacio

Se trató de política exterior principalmente

Madrid.—Poco antes de las once quedó reunido el Consejo de ministros bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

Terminó el Consejo a la una y cuarto. A la salida fué interrogado el jefe del Gobierno sobre los asuntos tratados en la reunión, contestando el señor Azaña que había firmado el Presidente de la República algunos decretos de poca importancia, y que habían tratado principalmente de política exterior.

El señor Prieto dijo, que había leído una copia de un decreto de su departamento sobre enlaces ferroviarios de Bilbao.

Nuevamente encarcelados

Madrid.—El duque de Francavilla, el duque de Villalobos y dos picadores de la remonta que habían sido libertados anteriormente, han sido encarcelados de nuevo.

Proyectos dictaminados

Madrid.—Han sido entregados a la mesa del Congreso, una vez dictaminados, los Proyectos de Ley del Tribunal de Garantías Constitucionales y el de responsabilidades criminales del Presidente de la República.

Premio a la honradez

Madrid.—El Patronato Nacional de Turismo ha concedido un premio de 3.000 pesetas al chófer que devolvió el malefín hallado en su coche y que contenía alhajas y dinero por valor de dos millones de pesetas.

El Patronato Nacional de Turismo al otorgar el premio ha querido que se propague la honradez española.

De los sucesos de Casas Viejas

Madrid.—El juzgado especial que entiende en el sumario por los sucesos de Casas Viejas, ha examinado hoy el archivo del ministro de la Gobernación.

Mañana examinará el archivo del señor Azaña, de conformidad con el requerimiento que tiene presentado dicho juzgado especial.

Llegan a Hernigua fuerzas de la Benemérita

Madrid.—En el Ministerio de la Gobernación manifestaron hoy que se había recibido un telegrama de Tenerife manifestando que en el pueblo de Hernigua (Gomera) habían desembarcado fuerzas de la Guardia civil y que el orden había sido restablecido.

Han sido hallados los fusiles de los Guardias civiles asesinados.

Disposición que afecta a Teruel

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica una orden de Instrucción en la que se dispone que se considere prorrogado durante el primer trimestre del año económico actual el contrato de arrendamiento de la Escuela Normal de Maestros de Teruel.

Suscripciones, anuncios y giros a esta Administración. Temprado, 11; apartado 15,

Información recogida en los pasillos del Congreso

Lerroux cree que las aguas van en declive y a su favor

Cómo ve Maura la situación política

Madrid.—El señor Maura desmintió hoy que haya cambiado la actitud de la minoría radical con respecto al Gobierno.

—La situación—dijo—es bien clara. El Gobierno necesita aprobar los proyectos de Ley del Tribunal de Garantías Constitucionales y de Responsabilidad del Presidente de la República, y si la Ley de Congregaciones se aprobase rápidamente, el Gobierno carecería de pretexto para prorrogar las tareas parlamentarias.

El señor Martínez de Velasco es de criterio contrario.

Dice Guerra del Río

Madrid.—El señor Guerra del Río, comentando los trágicos sucesos ocurridos en Hernigua, decía hoy en el Congreso que todo ello se debe a las propagandas extremistas.

Declaraciones de Lerroux

Madrid.—El señor Lerroux, hablando hoy de las manifestaciones hechas ayer por el ministro de Marina, señor Giral, sobre la celebración de elecciones municipales, dijo, que él continuaba sustentando el criterio de que las elecciones deben de aplazarse.

Añadió que en la Cámara continuará la oposición de la minoría radical.

—Nuestra política—dijo—tiene un fundamento y o triunfa o fracasa.

Respecto al Proyecto de Ley creador del Tribunal de Garantías Constitucionales, y al que ha de dictaminar el procedimiento para exigir responsabilidades al presidente de la República, dijo que si el Gobierno lo somete a su estudio lo aceptarán y en caso contrario obstruirán su discusión.

Los informadores hablaron al señor Lerroux de la posibilidad de un arreglo del Gobierno con los radicales y aquél no la negó.

—Puede llegarse a él si el Gobierno declara cuales son las Leyes complementarias cuya aprobación es a su juicio indispensable y si de sus apreciaciones no discrepan los diputados de la minoría radical.

Nosotros—añadió—tenemos siempre dispuesta la paloma con el ramo de oliva.

Después negó que la calma que éstos días se observa en la Cámara sea debida a «pasteleo» de la minoría radical y dijo que una vez aprobadas las Leyes complementarias y ausentes del poder los socialistas se podrá llegar a la formación de un Gobierno de concentración republicana.

—Parece que las aguas van en declive.

—Sí, pero van en declive a mi favor—contestó el señor Lerroux.

El debate político

Madrid.—El diputado progresista señor Castrillo decía hoy a los periodistas que no piensa renun-

ciar a sus propositos de plantear en la Cámara el anunciado debate político.

Lo planteará en momento oportuno, que tal vez sea después del acto público que se celebrará en Bilbao con la intervención de Azaña, Prieto y Domingo y desde luego antes de las elecciones municipales.

Es preciso—dijo—que se separe cual es el programa de cada partido, especialmente del partido radical-socialista, que debía seguir el ejemplo del partido radical-socialista francés apartándose del marxismo.

De Barcelona

Ni a los italianos se lo pasan

Barcelona.—Esta mañana se encontraron en la Plaza de Cataluña dos familias italianas que se saludaron al modo fascista.

Varios espectadores, por este solo hecho, manifestaron hostilmente su protesta dando mueras al fascismo.

Alborotos estudiantiles

Barcelona.—Durante el día de hoy volvieron a reproducirse los alborotos estudiantiles, por los alumnos de la Escuela de Comercio.

Fué precisa la intervención de la fuerza pública, que disolvió a los alborotadores.

El terrorismo

Barcelona.—Esta tarde tres individuos desconocidos dispararon varios tiros contra don Agapito Blasco, el cual resultó herido en la rodilla.

El móvil del atentado es de carácter social.

Los pistoleros, una vez cometida la agresión, se dieron a la fuga.

Calzados Lozano

Grandes novedades en todos los precios. No comprar sin antes visitar esta acreditada casa. Ramón y Cajal, 67 (antes San Juan)

EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIEL MADRID. Depositario para la provincia de Teruel: Emiliano P. Pérez Bujsón Piquer, 20 2.

¡ANUNCIANTES!

Este periódico es el único diario de la provincia. Para tarifas y presupuestos, en la Administración del mismo.—Temprado, 11.

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2,50
Trimestre (fuera)	7,50
Semestre (id.)	14,50
Año (id.)	29,00
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS	

Crónica internacional

El porvenir del Hitlerismo

El advenimiento al Poder de Hitler cuando precisamente en la Bolsa política su papel se cotizaba en baja hubiese causado sorpresa en el mundo internacional si en el estado caótico de la política alemana fuese posible sorprenderse en nada.

Nadie se explica que un hombre como Schleicher a quien se le suponía dotado de gran sentido realista, de quien se decía que manejaba entre bastidores los hilos que movían a los personajes de la política alemana en poco tiempo haya perdido la confianza del Presidente Hindenburg. ¿Cómo explican esta caída los cronistas internacionales?

Dicen que Schleicher milita antes que aristócrata con la mentalidad de un buen jefe de Estado Mayor que abarca un horizonte más extenso que los intereses de una casta o de un partido, quiso buscar apoyo en los elementos más organizados de la democracia alemana, en los sindicatos, por lo que se malquistó con la aristocracia de la sangre y de los negocios. A remachar el clavo contribuyó la posición que tomó Schleicher en el affaire de la Csthilfe sobre la inversión de unos fondos concedidos por el Estado para remediar la situación de los agricultores, fondos que según el rumor público habían aprovechado exclusivamente a unos pocos grandes terratenientes de la aristocracia.

Ante el giro democrático de la política de Schleicher la alta finanza y la gran industria representadas por Hugenberg y la alta aristocracia representada por Von Papen decidieron su caída y a Von Papen el hombre de confianza de Hindenburg no le fué difícil conseguir del viejo mariscal que le retirase su confianza. No hizo Von Papen más que responder a la zancadilla con la que Schleicher le arrojó del Poder. Pero Von Papen y Hugenberg son demasiado inteligentes para comprender que por sí solos no podían aspirar al Poder y a pesar de las diferencias doctrinales y de los antipatías personales que los separan de Hitler solicitaron la ayuda de los 11 millones de votos de éste. ¿Por qué aceptó Hitler la colaboración de unas gentes y de unos partidos tan diferentes al suyo? Aceptó porque todos ellos tienen un denominador común: el acendrado amor a su país, el odio al régimen parlamentario y al marxismo, y porque según dice, la situación económica de la organización nazi no podía ser más apurada. Las últimas elecciones habían agotado sus recursos y se hallaba en la imposibilidad de pagar las deudas contraídas con Thyssen y los grandes industriales que exigían el cobro.

Si son ciertas las noticias, en esta colaboración de elementos tan discordes, los directivos del tinglado político, parece que van a «quien engaña a quien».

Von Papen y Hugenberg saben que el hitlerismo no es una doctrina política; es la explotación del patriotismo alemán herido por los Tratados de paz; y de la desesperación producida por la miseria general, y confían esos magnates que si llegan a poner un poco de orden en los negocios públicos y privados y a satisfacer las legítimas ambiciones del patriotismo alemán, gran parte de esos millones que siguen a Hitler se unirán a ellos.

Hitler, que aspira a ser el César de este triunvirato, inspirado en el ejemplo de tantos otros, que como él empezaron de la nada y hoy son dueños de los destinos de sus pueblos, cree que lo principal es arribar al Poder y que una vez en él ya se encargará de deshacerse de quien le estorbe. Esto lo ha dicho repetidamente en estos días y de la manera con que se va desembarazando de sus enemigos en el poco tiempo que lleva en el Poder, hace sospechar que no va a ser tarea fácil el desalojarlo de las alturas. Hoy, la delicadeza en materia política no se usa, Romanones lo ha calificado recientemente de payasada, y el que se apodera de las palancas del mando no las suelta ni atacado por los ácidos.

En las elecciones del domingo, con todos los resortes del Poder en sus manos ha obtenido Hitler un triunfo resonante. ¿Pero ese triunfo traerá frutos de paz y de justicia al mundo internacional? El hitlerismo es la exaltación del nacionalismo sobre todos los demás valores morales; es el predominio de la cruz gemada, sobre la cruz de Cristo. El de la Alemania protestante del Norte, representados por Prusia, sobre la Alemania del Sur, católica en su mayoría y federalista acérrima. Por eso monseñor Kaas, el jefe del Centro Católico, el estadista Brunning y los grandes dignatarios del partido católico, ven con cierta reserva el triunfo de Hitler, que es el triunfo de la violencia.

Muchas personas de orden en todas las naciones ven en Hitler al restaurador de la tradición, el principal ariete contra la demagogia. Pero no está claro que Hitler, una vez en las alturas del Poder, se conforme con desempeñar un papel secundario y se reduzca a dar paso a la monarquía tradicional. Hoy, en Alemania, con la miseria reinante, han desaparecido las clases medias, sostenedoras en todos los países de la tradición, y sea cualquiera el gobierno que se imponga, si ha de arraigar, tendrá que implantar no una política socializante sino socialista.

En el estado de ebullición en que se encuentra Alemania, es muy difícil hacer profecías; hay opiniones para todos los gustos. Wlodimir d'Ormesson, uno de los cronistas internacionales más perspicaces, dice en la «Revue de Paris»: Es muy posible que Hitler se haya comprometido con sus colegas a restablecer la monarquía, pero también es muy posible que todo el juego de Von Papen y Hugenberg consista en gastar a Hitler en el Poder para desembarazarse de él a la primera ocasión. Hasta no falta quien dice que la supuesta ruptura entre Schleicher y Von Papen no existe, y que por detrás del escenario político siguen siendo unos excelentes amigos y que todo acabará por una vuelta a la escena política de Schleicher, apoyado por los bayonetas del Reichswehr. En fin, esta incógnita se ha de resolver en pocos meses. Pronto se verá si Hitler es como Mussolini, de la madera de los estadistas, o es un simple agitador de masas, de esos que surgen en las situaciones caóticas.

El conde de Sarto

Prohibida la reproducción

La miseria rusa

El Gobierno soviético ha ordenado la organización de las Bolsas de Trabajo con el fin de prevenir el paro en la industria, que de día en día va extendiéndose más. Las Bolsas de Trabajo fueron disueltas a fines de 1930, en virtud de un decreto promulgado el 9 de Octubre del mismo año, que tenía a abolir formalmente la desocupación. Actualmente las reformas introducidas por Stalin ya en el primer año del segundo plan quinquenal han hecho necesaria la reorganización de las Bolsas de Trabajo. Algunos meses antes de las declaraciones de Stalin, en todas las ramas de la industria y el cuerpo administrativo, sistemáticamente se venía reduciendo el personal y restringiendo los sueldos. Como consecuencia de esto muchos cientos de miles de obreros han sido despedidos y arrojados del trabajo, y no pueden ser reabsorbidos

por la industria soviética. Esta se halla sumida en un grado de post-tracción y crisis asoladora, a causa de la falta de mercado, de la ineptitud y de la deficiente administración. El florecimiento y prosperidad del paraíso soviético no pueden ser más imaginarios, un mito inventado con fines de propaganda.

Un testimonio evidente de esto es el abrumador déficit del presupuesto que se eleva a la gigantesca cifra de 3.000 millones de rublos, y las 900.000 personas despedidas, en lo que ha transcurrido del presente año, de fábricas y otras concentraciones de trabajo. Estas estadísticas publicadas por las oficinas de Moscú no descubren todo el abismo de abyección y miseria en que yace esclavizado el pueblo ruso. Cualquier descripción por vívida que sea, no será sino una pintura muy pálida de la realidad.

DIARIO RELIGIOSO

(Domingo cuarto de cuaresma)

Evangelio de San Juan (VI, 1-15)

Hemos entrado en la segunda mitad de la santa Cuaresma y empezamos a leer el evangelio de San Juan. Este evangelista, que nos descubre de Jesucristo intimidades de Humanidad y altezas de Divinidad, que en los otros evangelios no se registran, coincide hoy con ellos en la relación de un gran prodigio, cuyo mayor interés no está en lo que Jesús hace sino en que significa. La divina Providencia y el soberano Gobierno del mundo por la mano impotente, sabia y discreta de Dios es lo que en la relación evangélica debemos averiguar.

Jesús se traslada a la orilla opuesta del mar de Galilea. Siguele, sin dar muestras de cansancio, una muchedumbre incontable, prendida en parte del encanto de su palabra y algo más de las reiteradas curaciones de enfermos que obraba. Anteriormente había sanado al cónico paralítico de los pórticos del templo; le había curado del achaque de tullidez del cuerpo y, además, habíale abierto a la fé divina los ojos del alma. Lo primero asombraba de estupor a la muchedumbre y encolerizaba al fariseísmo; lo segundo aterraba al sectarismo porque desconcertaba sus planes políticos.

Jesús subió al monte acompañado sólo de sus discípulos, de los doce escogidos. No lo hizo por distanciarse de las masas,

Cuando el despido de un obrero industrial no es motivado por alguna falta cometida por el mismo obrero, él y su familia tienen derecho a recibir la manutención del Estado durante 15 días, pero no más. En cambio si el obrero es despedido por quebrantar la disciplina, no tiene derecho a socorro alguno; si no quiere perecer víctima de la inanición, debe comprar los alimentos en el mercado público. El precio de un pan en el mercado de Moscú es de 10 rublos (una libra esterlina a la par) el kilo; un kilo de mantquilla cuesta 70 rublos (7 libras), un litro de leche 6 rublos, y los huevos un rublo y medio cada uno.

La situación de un obrero que no percibe salario alguno es cruelmente desesperada, a la larga o se ve constreñido al robo o está condenado a morir de hambre. Es bastante frecuente el espectáculo de caravanas de obreros parados, que abandonan los distritos industriales y se encaminan a sus aldeas rurales. Al final de la jornada lo más que pueden ambicionar es un miserable tugurio que les sirva de albergue. Los casos de muerte por inanición se repiten con bastante frecuencia, aún en las ciudades populosas. Un testigo ocular digno de toda fe refiere que en la parte más céntrica de Moscú, él vió los cadáveres de tres indigentes que habían perecido la misma noche víctimas de la más absoluta miseria. Añade el mismo observador que lo más aterrador era la indiferencia de los transeúntes, acostumbrados a la vista de estos espectáculos. El invierno, aún sin ser excesivamente riguroso, ha presentado un cuadro trágico. El frío, además de causar la muerte de innumerables individuos, ha paralizado el trabajo en las más formidables empresas que ha creado la industria soviética. Aún no se ha escrito la historia de las ejecuciones diarias y de los condenados a los más duros trabajos o la de los deportados a las estepas siberianas; aquellas páginas habría que escribirlas con sangre. Las medidas draconianas de la terrible policía soviética en vano impedirán que muy pronto estalle el volcán de los odios y pasiones que han engendrado unas teorías disolventes y funestas a la humanidad.

(Del «The Times»)

a las que muy de corazón amaba, sino para abrir a los continuadores de su obra cerca de esas mismas masas de aquellos recursos y medios doctrinales y sentimentales, que luego de su ausencia deberían emplear. Sería falsa la suposición de que el gran Maestro de la verdad clara, transparente y objetiva se entregase con sus más allegados a turbias prácticas de magia y ocultismo. Quien se emboza en las tenebrosidades del error es quien necesita del tapujo del embaucamiento; el Evangelio es de todos y para todos cuantos buscan la verdad para amarla y el bien honesto para practicarla.

Cuando el evangelista dice que se acerca la Pascua de los judíos parece indicar que la vida mortal de Jesucristo se aproximaba a su fin, o que era la última de Jesús en la tierra; aunque ya hemos advertido en otra parte que los evangelistas se cuidaban poco del orden cronológico en sus relatos; no escriban «crónicas» sino historia que es lo interesante.

Acabada la instrucción particular, que pudo ser lo que en San Mateo se domina comúnmente «Sermón de la montaña», el Maestro alza las alas y vió la muchedumbre que le seguía, la cual pudo suceder que hubiese engrosado, pues antes dijo el evangelista que era «grande» y ahora dice que era «muy grande».

La contemplación de un muchedumbre tan devota, tan numerosa y obnegada inspira al Corazón de Cristo sentimientos de misericordiosa compasión. La muchedumbre seguía a Jesús admirada de la virtud taumatúrgica de su mano y atenta a las cautivadoras instrucciones que a Jesús placía darle, lo cual tiene mucho de sentido espiritual y sobrenatural, y no era justo que el señor, pues podía hacerlo, desatendiese sus temporalidades y necesidades naturales. No murmuren ni critiquen los materializados y materializadores de la vida humana porque Jesús no anticipase ni sobrepusiese lo material a lo espiritual como hacen; piensen sensatamente que, según el orden estricto de la justicia, en el hombre y en su vida los elementos morales y espirituales deben ser primero e ir delante de lo puramente material y económico, aunque pese a los epicúreos: posponer no es desatender ni desentenderse.

La declaración del apóstol Felipe de que doscientos denarios de pan no bastaría para que cada uno de los presentes comiese un bocado es buen índice del número de ellos. Y con todo, los cinco panes de cebada y dos pecadillos que lleva un muchacho sería materia suficiente para realizar el estupendo milagro. Los doce grandes cestos de fragmentos sobrantes dan testimonio de la redundancia de comestibles.

El portentoso suceso tiene esta sencilla explicación. La naturaleza produce a diario esa multiplicación asombrosa con unos granos y unos huevecillos diminutos, más para conseguirlo necesita imprescindiblemente del concurso de esfuerzos y del tiempo, y esta forma de elaboración se toma por cosa natural: en cambio Jesucristo realiza la multiplicación sin otro esfuerzo que el de su voluntad y sin tiempo apreciable, y aquí está el «milagro». ¿Milagro de qué? De que para hacerlo hace falta el poder del Autor de la Naturaleza y de sus leyes, o sea, de Dios. Luego quedó patentemente en claro que Jesucristo es Dios.

De dos consecuencias indefectibles debemos hacernos cargo.

1.ª La espléndida «Providencia de Dios»; pero bien entendido que esta Providencia no ha de manifestarse y mostrarse a capricho y gusto del hombre interesado, que no hay hombre que mande en Dios y lo tenga a su omnímodo servicio, sino según el beneplácito, oportunidad y forma de los designados de Dios.

2.ª El soberano «Gobierno de Dios» sobre todas las criaturas, sin excluir al hombre. Mas entendiéndose que el Gobierno divino se ejerce ordinariamente por las leyes naturales y no se le puede exigir que las altere a cada paso; y respecto al hombre el Gobierno de Dios respeta en todo la libertad humana, exigiéndole al mismo tiempo la cooperación activa de la humana voluntad.

Bendígamos, pues, a la divina Providencia, que vela por nosotros y nuestras conveniencias con tanto mejor sentido que las más sabias providencias de la prudencia humana.

Fernando Garrigós

Suscríbase usted a ACCIÓN

De la Acción católica en el mundo

Roma y Londres

¿Cuál es la situación actual del protestantismo en Inglaterra? La porción más escogida por inteligencia y conducta, por doctrina y moral, dispónese a la fervorosa celebración del llamado movimiento de Oxford, confiando en que los resultados de este acto conmemorativo, puedan influir o acaso determinar una avance en el camino de la unidad religiosa. El hecho cuyo recuerdo se quiere ahora subrayar, dió ocasión a numerosas conversaciones, entre ellas las de Newman, Jaber, Manning. Los tres grandes lumineros del catolicismo inglés en el pasado siglo. Desde entonces Londres está mucho más cerca de Roma. Corresponde a estos últimos años; lo hemos visto todos, otro suceso de magna resonancia en los anhelos unionistas: las conversaciones de Malinas de que a su tiempo dimos puntual y comentada referencia. Añadase que apenas pasa día de cada mes, sin que periódicos de París, Roma y Londres dejen de poner en relieve opiniones de clérigos y seculares favorables las unas, opuestas las otras a la aceptación íntegra de la fe, moral y régimen romanos.

La preocupación de este punto, conquista partidarios en tanto número y de tan alta calidad, que ya va siendo corriente la idea de que la vuelta del pródigo a la casa solar, es cuestión de tiempo. Sin duda quedan sectores donde la cerrazón por ignorancia o malicia, continúa obstinada contra la Iglesia Romana pero en el estudio desapasionado y objetivo del problema, estos núcleos de oposición sistemática, por no decir inconsciente, no tienen importancia.

Es de estos días la publicación por Williams y Norgate, calificados pastores anglicanos, de un libro titulado «La necesidad de la reunión católica» cuyo postulado esencial consiste en afirmar la urgencia de que se estudie y examine con sinceridad y fervor esta cuestión gravísima. Se ha constituido un consejo para promover la unidad y en servicio de documentación para facilitar el estudio, acaba de editarse un interesante opúsculo: «La Iglesia de Inglaterra y la Santa Sede.» Uno de los ministros anglicanos que con mayor entusiasmo, lealtad y competencia trabaja, ha sugerido el medio de que se practiquen ejercicios espirituales «a fin de conocer la voluntad de Dios en esta materia, ya que los ejercicios ayudan eficazmente a limpiar el entendimiento de todo cuando le impide adoptar una solución, mirando sinceramente la gloria de Dios».

De otra parte, la disgregación, mejor dicho el atomismo es tan profundo entre las diversas confesiones, que a juicio del Reverendo Perce, «estamos dice en el mundo anglo-sajón ante un total e inminente rompimiento de la cristiandad en diversos grados de indiferencia de duda agnoscicista, de incredulidad y marchamos rápidamente hacia la descomposición».

Que así ocurre en efecto, lo demuestran las divisiones ya irreductibles de los tres partidos que se atribuyen en la Iglesia de Inglaterra la posesión de la verdad, con exclusión unos de otros. El partido de la llamada «Iglesia Baja» que rechaza todo idea de misterio sacerdotal, niega la Presencia real Eucarística y en punto a liturgia, solo emite su ceremonial mínimo. Al decir del articulista del «Observatore» que señala estas características, la Iglesia baja ha perdido su antiguo prestigio y tiene el grueso

de los adeptos en las regiones del norte del país. El partido de la «Iglesia larga» que es por hoy el más numeroso e influyente es también el más vario en sus creencias y prácticas. Así el Obispo Barnett uno de sus autorizados jefes, se opone al concepto de gracia y sacramentos y aparte la existencia de Dios, puede afirmarse que no profesa otro dogma positivo. «Es cosa difícil, el hallar en este partido dos individuos que estén conformes con la misma doctrina».

El Partido de la «Iglesia alta» constituye el grupo de clero y fieles que por ideas y obras, por doctrina y moral, más se acerca al catolicismo, hacia el cual tiende, al parecer con recitíf de intención, sigue, aunque difícil, el hallar en este partido dos individuos que estén conformes con la misma doctrina».

Desde luego que tampoco la unidad es perfecta ni mucho menos, pues si bien casi todos están de acuerdo en admitir la Presidencia real disidentes algunos en reconocer la transtusación; si hay partidarios en la invocación a los Santos y de todos los siete Sacramentos, no faltan también quienes admiten los tres, cinco solamente y niegan la plegaria y por tanto la intercesión de los bienaventurados.

Tamaño confusión mucho más nefasta y lamentable que aquella de Babel, de lenguas solamente, mientras esta es de creencias y sentimientos, hace imposible hasta el intento de coherencia. Es la resultante de un individualismo religioso que arrancado del libre examen tiene que bajar por todas las pendientes, sin que nada ni nadie puedan detenerlo. Inútilmente se alzan voces de angustia clamando por la unidad.

Siempre la frase memorable de Bossuet proclamando la impotencia radical, contestará diciendo: «¿Tú varías? luego no eres la verdadera Observatore Romano» destacando Centenares de ministros anglicanos vienen reconociendo que solo caminando hacia Roma, podrán hallar sus inquietudes descansar y satisfacer sus anhelos. Hay asociaciones de clérigos que laboran con desinterés y brio por la unión con Roma. De una de estas contratas de observadores Romano» destacando Centenares de ministros anglicanos vienen reconociendo que solo caminando hacia Roma, podrán hallar sus inquietudes descansar y satisfacer sus anhelos.

Hay asociaciones de clérigos que laboran con desinterés y brio por la unión con Roma. De una de estas contratas de observadores Romano» destacando Centenares de ministros anglicanos vienen reconociendo que solo caminando hacia Roma, podrán hallar sus inquietudes descansar y satisfacer sus anhelos. Hay asociaciones de clérigos que laboran con desinterés y brio por la unión con Roma. De una de estas contratas de observadores Romano» destacando Centenares de ministros anglicanos vienen reconociendo que solo caminando hacia Roma, podrán hallar sus inquietudes descansar y satisfacer sus anhelos.

Deber es de todos trabajar para que en este año de gracias una amplia cooperación cristiana excite ca sombras, deshaga equívocos y en fin, los caminos que ven al redil a las ovejas desorientadas.

J. Polo Bana

SE ALQUILAN espaciosos locales propios para ALMACENES o GARAGE Informes: Avenida de la República, 86, 1.º Editorial ACCION, Temprado 11.

ANO II... CON... TEMAS EN TO... Susper... fidades a f... asunto, ha... de ella se... Ley no con... La ley... la opinión... bra «enchu... que desadi... Parlamento... Uno de... fender tod... mular censi... todos y apr... electorc... Esto es... no enchufi... caso se hol... Y porq... contra los c... Ahora... que concrel... actuales dij... Esto co... Vivan p... que se apli... sucesivas, n... No hoy mo... que lo que... compatible... Y sin er... Ley. El señ... río y polític... gallardía y... contabilidad... ría de las C... luego, gran... del banco... Y con e... DEL MO... Frar... «El Soc... artículo a... lleva tr... cho tiemp... prensa). Y... ridad y un... será basta... sectores d... no dispu... mas ni los... Afirma... liberalismo... se puede... esta frase... bertad par... blica. Es d... ta» ni es p... paganda... de un régi... muchísimos... es que tale... vieran en... 95 por cier... sieran cam... nización e... yado en el... de la na... nor escri... bertad de... Porque... interesa q... para ello... más que u... Si para be... tar su apl... la libertad... cima de to... mudo apla... Tampoc... acerca de... tar. Los fr... íran esa... viésemos... otros. Inn...